

企业家日报

2025年12月21日 星期四

乙巳年 十月初二

今日 4 版

第316期 总第 11619 期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

做中国企业的思想者

中国石化 扛稳核心职责 担当大国重器

■ 侯启军



党的二十届四中全会是在我国即将胜利完成“十四五”主要目标任务，进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次重要会议。全会对“十五五”时期经济社会发展作出顶层设计和战略擘画，为全党全国各族人民把中国式现代化宏伟事业不断推向前进明确了方向和路径。中国石油化工集团有限公司(以下简称中国石化)站在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，第一时间传达学习全会精神，切实将思想和行动统一到党中央决策部署上来，公司全体干部职工进一步强化了端牢能源饭碗、端牢制造业饭碗的使命担当，提升了切实扛稳三大核心职责的信心与决心。

聚焦保障国家能源安全核心职责 增强为中国式现代化支撑托底的能力

保障国家能源安全，是党和国家赋予中国石化的重要政治责任和核心使命。2021年10月，习近平总书记在胜利油田考察调研时指出：“石油能源建设对我们国家意义重大，中国作为制造业大国，要发展实体经济，能源的饭碗必须端在自己手里。”中国石化深入贯彻落实能源安全新战略，持续加大国内油气勘探开发力度，近年来油气产量当量屡创历史新高，在深地油气、页岩油气、碳捕集利用与封存等战略性前沿领域实现多项突破，有力彰显了能源保供“主力军”的使命担当。

当前，全球能源格局在碳中和背景下加速重构，能源地缘政治风险上升，全球油气供应体系的脆弱性和不稳定性凸显。面对新形势新挑战，中国石化将深刻把握党的二十届四中全会关于夯实国家安全基础保障、加快建设新型能源体系等重要部署，把增强资源保障能力作为长远大计，坚定不移向深层超深层、非常规、海域进军，全力推进中国页岩革命，筑牢可持续发展的资源根基，为能源强国建设贡献力量。

增储上产，筑牢资源根基。在打好大力提升油气勘探开发力度“七年行动计划”收官战基础上，谋划实施好中长期油气增储上产行动计划(2026—2035)，持续提升国内油气供给能力，建设安全可靠的海外油气基地。积极顺应“以气补油”的发展趋势，加强天然气产供储销体系建设，推动天然气业务实现跨越式发展。

高质量发展是新时代的硬道理。近年来，中国石化始终牢记习近平总书记“走新型工业化道路”“端牢制造业饭碗”的殷切嘱托，扎实推进经营有效益、增长有潜力、发展有价值的高质量发展，加快打造“世界级、高科技、一体化”炼化产业基地，大力推进“油转化”“油转特”，着力构建现代化石化产业体系，奋力走好新型工业化道路。当前，大国博弈、需求达峰、“双碳”约束与技术变革正深刻重塑全球石化产业发展格局与竞争逻辑。我国正处于从石化大国迈向石化强国的关键阶段，推动产业转型升级、切实端牢制造业饭碗，任务更加艰巨、意义更加重大。

党的二十届四中全会将“建设现代化产业体系，巩固壮大实体经济根基”摆在“十五五”时期战略任务的首位，强调“构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系”，为石化产业高质量发展指明了前进方向。中国石化将完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持优化布局、调整结构、盘活存量、做优增量，加快构建自主可控、安全可靠、竞争力强的石化产业体系。力争到“十五五”末，实现70%炼油产能能效、80%乙烯产能能效达到行业标杆水平，努力建成全国最大碳材料公司和具有全球影响力的化工新材料供应商，为制造强国建设提供关键支撑。

以智能化赋能，塑造发展新优势。加快新一代信息技术与石化产业深度融合，打造更多具有国际影响力智能工厂，构建智能制造、智能运营等新模式新范式，加快建设“数智中国石化”。

以绿色化筑基，推动低碳转型。稳妥有序推进碳达峰行动，加大产业结构和能源结

构调整力度，突出节能降耗，积极发展生物航煤、循环经济等新兴产业，加快打造世界领先的碳减排解决方案、环境综合治理、资源循环利用综合服务商。

以融合化聚力，培育新质生产力。推动石化产业与现代服务业深度融合、科技创新与产业创新深度融合，培育壮大研发设计、绿色低碳服务等新业态，在融合发展中拓展新空间、激发新动能。

聚焦担当国家战略科技力量 核心职责

切实提升高质量发展的成色

近年来，中国石化始终牢记习近平总书记“把技术搞上去”“继续保持领先水平”的殷切嘱托，积极发挥科技创新主体作用，持续深化科技体制机制改革。“十四五”期间累计研发投入超过1350亿元，在多项关键核心技术攻关上实现重大突破，国家级创新平台由27家增至34家，在国务院国资委“科技创新优秀企业”榜单中名列央企前茅，专利质量连续多年稳居央企前列。随着新一轮科技革命和产业变革纵深推进，全球科技创新格局深刻演变，对中央企业引领高水平科技自立自强提出了新的更高要求。

[下转 P2]

世界客商为何爱上义乌？

今年以来，在复杂的国际贸易环境中，有“世界小商品之都”之称的义乌依旧保持强劲的外贸增长势头。前10个月，义乌市进出口规模历史同期首次突破7000亿大关，达7019.9亿元，已超越2024年全年进出口规模。

与此同时，义乌的贸易网络扩展到全球230个国家和地区，对东盟、非洲及拉丁美洲等新兴市场的贸易增长尤为亮眼。

义乌国际商贸城即这种活力的缩影。全球客商在这里讲述着自己的“义乌故事”，也印证着这座城市的持久吸引力。

义乌国际商贸城汇集了7.5万个商位与超过210万种商品。品类齐全、款式新颖的小商品，持续吸引全球客商。塞内加尔商人苏拉说，在这里“没有买不到的东西，只是你还没找到”。

义乌多元包容的城市性格，令四海客商安心。这里不仅提供商业拓展与法律的实务指导，还将关怀延伸至急救技能等生活层面。哥伦比亚的乔白在义乌生活了18年，“所有的外国人在这里都不觉得自己是外国人”。

2024年，入境义乌的境外人员达56.9万人次，常驻外商达到1.85万人。随着义乌开放水平不断提高，如今，越来越多的全球客商选择来此兴业。

(钟新)

公告

为确保企业家日报社记者、编辑、经营等从业人员依法依规开展各项工作，现公布企业家日报社监督方式如下：电话028-87319500，电子邮箱cjb490@sina.com，欢迎社会各界监督。特此公告。

企业家日报社

2025年12月21日

研发费用增幅50%

西安百强民企以创新 激活民营经济新动能

17日，“2025西安民营企业100强”榜单发布。作为推动城市能级提升的“生力军”、支撑经济稳健运行的“压舱石”，西安民营企业家链成群，带动产业链协同升级，彰显了该市民营经济的强劲韧性和蓬勃生机。

2025西安民营企业100强授牌仪式在西安市工商联当日举办的发布会上举行，新山海源人力资源集团有限公司、特变电工西安电气科技有限公司代表民营百强企业发言。

《2025西安民营企业100强调研报告》显示，2024年，西安民营企业100强入围门槛为6.99亿元，营业收入总额合计为6856.48亿元，增幅为1.27%。其中，3家西安民营企业100强入围今年中国民营企业500强榜单。数据显示，西安民营企业100强创新活力持续迸发，研发费用增至209.03亿元，增幅达50%。

2025西安百强民企整体呈现出规模和效益同步提升、结构和布局持续优化、创新和治理协同增强等良好发展态势。

展态势。

从营业收入总额上看，百强民企2024年营业收入总额达6856.48亿元。有11家企业营业收入总额超过百亿，其中比亚迪汽车有限公司营业收入总额超过千亿元。

从纳税总额来看，百强民企2024年实现的纳税总额为177.58亿元。比亚迪汽车有限公司与隆基绿能科技股份有限公司位居民营企业100强纳税额前两位。

从员工人数来看，百强民企2024年共容纳就业人数242491人。比亚迪汽车有限公司与隆基绿能科技股份有限公司位居民营企业100强容纳就业人数前两位。

据悉，2025西安民营企业100强评选工作由西安市工商联负责，在企业自主申报和各区县、各开发区、各行业异地商会推荐的基础上，经部门联审、社会公示等程序，以2024年企业营业收入总额降序排列产生。

(杨英琦)

海南首家外商独资医院 揭牌

海南首家外商独资医院博鳌富隆医院17日在海口揭牌。该医院由新加玻富隆集团全资投资运营，位于海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区(下称“乐城先行区”)。

据介绍，新加坡富隆集团通过乐城先行区特许政策，引进欧洲、澳大利亚等地先进医疗技术及国际健康产品，开展高端长寿科技医疗服务，助力海南自贸港写好“高端医疗消费”文章。

新加坡富隆集团独立董事王冰告诉记者，集团基于亚太地区的客户基础，规划投资布局将海南作为连接区域市场的重要门户。除医院外，集团还计划在海南建设预防领域的细胞实验室等，让亚太地区的客户无需远赴欧洲，

在海南即可享受高端的医疗服务。

乐城先行区管委会局长傅晟表示，先行区将发挥先行先试优势，深化跨境资源整合，努力打造成为全球先进医疗成果转化落地的“核心枢纽”和国际医疗开放合作的“海南样板”。希望新加坡富隆集团与乐城先行区的医疗开放政策深度融合，为国内外患者提供国际一流水平的诊疗服务。

作为中国唯一的“医疗特区”，乐城先行区在“特许医疗、特许研究、特许经营、特许国际交流”等政策支持下，已吸引36家国内外高水平医疗机构入驻，形成“高水平公立医院引领、品牌专科民营医院与高端国际医院协同发展”的医疗服务生态。

(张茜翼 黄方舟)

甘肃甘南营商环境 三年行动“破题之策”

营商环境是发展之基、活力之源。甘肃省甘南藏族自治州(简称“甘南州”)锚定“全国靠前、西部领先”目标，聚焦“政务、政策、法治、要素、政商”五个环境靶向攻坚，以三年行动亮出了优化营商环境的破题之策。

17日，甘肃省新闻办举行决胜“西部领先、全国靠前”全省优化营商环境三年行动系列专题新闻发布会——甘南专场。据介绍，今年第三季度，该州市场准入、公用事业服务、劳动就业3项指标跻身该省第一方阵，重商兴商浓厚氛围加速形成。

亮眼成绩不止于此。甘南州委常委、常务副州长杨光龙说，该州城市综合信用指标在全国40个(市、州、盟)中稳居第二，所辖合作市更在全国383个县级市中跻身第34位，彰显出营商环境建设的硬核实力。

为推动政务服务从“能办”向“好办、易办、快办”转型，甘南州创新推行“七个一”工作法，上线40个主题服务，累计办理超2万件，电子证照归集率、签章率均超97%，政务服务智能化、高效化水平显著提升。

在此基础上，甘南州进一步延伸服务触角，打通基层服务“毛细血管”。杨光龙说，其特色“卓玛帮办”“扎西代办”服务覆盖四级体系，2400余人的专业队伍为特殊群体上门服务，8个县(市)营商环境服务中心全覆盖，切实打通基层服务“最后一公里”。

与此同时，在政策赋能与精准滴灌下，甘南州市场活力持续迸发，当地通过深化“证照分离”改革，将企业开办压缩至1个环节、0.5个工作日办结且实现“零成本”，政策红利的持续释放，让今年新增市场主体达1.19万户，创业

兴业热潮涌动。

法治是最好的营商环境。杨光龙说，近年来，该州推行“综合查一次”“首违不罚”制度，建立公平竞争审查“双审机制”，中小企业政府采购合同占比达98.42%；创新推出的“马背普法”“弹唱普法”等特色模式，90.32%的劳动争议调解成功率，为企业筑牢了法治屏障。

要素供给与政商关系优化也为当地发展注入强劲动能，甘南州组建科研平台引才聚智，通过“甘肃信易贷·陇信通”发放贷款37.5亿元；万名干部包联2万余户企业，依托数字化平台办结企业诉求超7000条，为企业发展纾困解难。

在夯实内生动力的同时，甘南州也在持续拓宽对外开放发展空间。杨光龙说，今年第三季度，该州外贸进出口额突破5500万元，新签约项目到位资金89.2亿元，增速居该省第一。丰富而独特的文旅品牌影响力也持续攀升，为经济发展增添新的增长点。

营商环境只有更好，没有最好。杨光龙说，未来，该州将聚焦市场主体实际需求，以更大力度改革破除发展壁垒，全力打造一流营商环境，让各类市场主体投资兴业更安心、更舒心。

(戴文昌 南如卓玛)

责编:袁志彬 版式:黄健

企业家日报网:www.zqeo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn

官方微博:www.weibo.com/zqbd 投稿邮箱:cjb490@sina.com

企业家日报公众平台 二维码

企业家日报网 二维码



空中客车中国总装第800架 A320系列飞机交付

空中客车(下称“空客”)17日宣布，由空客天津A320系列飞机总装线完成总装的第800架飞机成功交付。

该架空客A321neo飞机由中国国际航空公司接收运营，配备CFM国际公司LEAP-1A发动机和空客“飞行空间”(Airspace)客舱，采用舒适的两级客舱布局，共设12个公务舱座位和186个经济舱座位。

空客全球执行副总裁、空客中国首席执行官徐岗表示：“天津总装第800架飞机成功交付，彰显了空客持续深化在华战略合作伙伴关系的决心，践行了空客40年来对中国的长期承诺。中国团队将继续致力于支持空客全球到2027年实现月产75架A320系列飞机的产能提升目标。”

空客天津总装线于2008年投入运营，

是空客在欧洲以外的首条民用飞机生产线。2025年10月，空客在天津启用第二条A320系列飞机总装线，完善了空客全球由10条总装线组成的生产网络，其中4条位于德国汉堡，2条位于法国图卢兹，2条位于美国莫比尔，2条位于中国天津。

据介绍，作为广受欢迎的单通道飞机，空客A320系列飞机已获得来自全球超过300家客户的19000多架订单。与上一代飞机相比，A320neo系列飞机能够降低20%的燃油消耗和二氧化碳排放，并为乘客提供更舒适的飞行体验。

目前，包括A320系列飞机在内的所有空客民用飞机能够使用高达50%混合比的可持续航空燃料(SAF)飞行。空客的目标是到2030年，其所有飞机均能够使用高达100%的SAF飞行。(王君妍)



企业家日报社

2025年12月21日